

愛的真諦

文／邱七七

報紙每日的社會新聞中幾乎都有稚齡子女遭父母用極其暴虐殘狠的手法遍體毆傷，及一對對男女互指他不愛她了或她不愛他了，而毀對方或同毀的報導，讀來髮指，我們的社會究竟出了什麼問題，想許多人都在這樣問。

此外，對「父母」及「愛」這兩個具有尊榮及歷史性的名詞，我覺得必須慎重使用，如在不當的情況下濫用或盜用，實褻瀆了這兩個詞的莊嚴性。

生我者父母，人類自有文明以來即這樣認定；這個「生」字看似簡單，實際上包含了有意結為夫妻的男女，經合法的程序，通過正常的行為孕育下一代的整個過程，這一對結為夫妻的男女才是新生命的父母；這新生命在父母的喜悅與盼望下降臨，當然受到最大量的愛與最好的照顧；小生命成長壯大以後，也當然會以孝與愛來回報，這樣便建構出快樂健康的家庭。

現在出現了異象，隨便的一夜情；一對露水鴛鴦；或是女性遭脅迫強暴產下不在預期裡的、尷尬的、不受欢迎的生命，或是男再婚女再嫁的婚姻帶過來的沒有血緣的子女，這種情形下要求他們履行正常的父母子女關係無異火中求水，同時他們頭上根本不能冠以「父母」這樣尊貴的頭銜。男女間的濫情，別人雖不能過問，但濫情是自己的事，濫造生命卻危害社會不能不慎。

至於愛，更是人類至高至上的人性美；它是犧牲、是奉獻、是仁慈、是關懷、是包容、是成全；絕不是欲，絕不是毀滅，絕不是死亡，不懂得愛的精義，千萬別濫用這個字，千萬別沾污了祂。

恰巧在舊金山的妹妹，近日來信說聽從我的鼓勵，現在唱歌是她生活中重要的節目，要求我將曾唱給她聽的一首「愛的真諦」錄製一張CD給她。「愛的真諦」是聖經歌林多前書中的經句：

愛是恆久忍耐又有恩慈；愛是不嫉妒；

愛是不自誇不張狂，不做害羞的事；

不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人家的惡，不喜歡不義只喜歡真理；

凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐凡事要忍耐，愛是永無止息。

經句的字面實在簡單，但內涵豐厚，每讀一遍，都有更深的啟發。

首句愛是須久忍耐又有恩慈，乍讀時覺得忍耐與恩慈似乎沒有對等關係，經過一番推敲，頓生新的領悟；「忍耐」是對自己，當與人意見不合時，有了紛爭與衝突時，情緒起了波瀾激動時，要忍耐（當然是指自己要忍耐），把最激烈的那一刻忍耐過去，事情就得到圓轉；「恩慈」則是對人，於是這句話將人我兩方面都作了指導。

往下一連串的「不」，不自誇、不張狂、不做害羞的事、不求自己的益處，為什麼用9個連續的「不」；因為在習慣上人永遠將過錯也好、改善也好、統統推到別人身上。希望由別人來做；這是錯誤的，凡事要由自己做起。

人之異於鳥獸魚蟲，就因為有人性；人性中最高尚的情操就是愛。人如果失去人性，心裡沒有愛，實不能被稱為「人」；今天社會上發生許多荒誕的現象，都是出在「人」和「愛」上有嚴重缺失的原故。

愛是一個抽象詞，通過包容、盼望、忍耐這樣的德行，愛便由抽象落實，使人感受得到；隨時隨處用包容、盼望、忍耐這樣的態度對人對事，愛就永無止息。

每天輕聲細讀「愛的真諦」，立刻會有自省及感動的情緒湧現；如果會唱，通過音樂的旋律，感受將深到不想被影響、不想被打動都難的狀況。